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Стаття присвячена висвітленню однієї із актуальних теоретико-методологічних проблем адміністративного пра-
ва щодо питання здійснення функцій у процесі розмежування компетенції органів державної виконавчої влади та 
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Статья посвящена освещению одной из актуальных теоретико-методологических проблем административного 
права по вопросу осуществления функций в процессе разграничения компетенции органов государственной ис-
полнительной власти и местного самоуправления.
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Вступ. Процес проведення муніципальної ре-
форми протягом ХХ–ХХІ століття в Україні виявив 
системні проблеми в управлінні органами державної 
виконавчої влади та місцевого самоврядування, од-
нією із яких виступає відсутність послідовного та 
доцільного розмежування компетенції як по верти-
калі, так і по горизонталі (на місцевому рівні). Від 
ключових факторів, що визначають ефективність ре-
алізації компетенції, залежить, наскільки коректно і 
несуперечливо компетенція розділена між органами. 
Це передбачає відсутність дублювання функцій і по-
вноважень всередині органів державної виконавчої 
влади, а також між органами державної виконавчої 
влади та місцевого самоврядування. Практика роз-
межування повноважень та предметів відання, що іс-
нує в Україні у різних сферах управлінського впливу 
– організаційній, фінансовій, соціальній та інших –  
свідчить про те, що у повній мірі упорядкованості 
розмежування компетенції досягти не вдалося. Ма-
ють місце випадки невиправданої централізації, ду-
блювання, безпідставного делегування повноважень 
органів державної виконавчої влади та місцевого са-
моврядування. 

Таке правове явище, як функції, що здійсню-
ються у процесі розмежування компетенції органів 
державної виконавчої влади та місцевого самовря-
дування, завжди перебувало у полі зору науковців-
правників. Зокрема, активно досліджували це пи-

тання В. Авер’янов, І.П. Тарасова, А.М. Колодій,  
А.І. Денисов, С.С. Алексєєв, Г.А. Борисов, Л.М. Гор-
бунова, Ш.Л. Монтеск’є, Г.В. Атаманчука, Н.Р. Ниж-
ник та ін. Проте проблематика функцій розмежуван-
ня компетенції органів державної виконавчої влади 
та місцевого самоврядування досі залишалася поза 
увагою правників.

Постановка проблеми. Розмежування компетен-
ції органів державної виконавчої влади – це правове 
явище, що має триєдину сутність, тобто виступає у 
якості юридично закріпленого процесу або механіз-
му, за допомогою якого відбувається розподіл повно-
важень, предметів відання, цілей та завдань органів 
державної виконавчої влади та місцевого самовря-
дування; як юридична гарантія чіткої та ефективної 
реалізації компетенції органів державної виконавчої 
влади та місцевого самоврядування; як принцип, 
основоположна засада, яка сприяє попередженню 
колізій у ході реалізації компетенції органів держав-
ної виконавчої влади та місцевого самоврядування 
та сприяє реалізації функцій виконавчої влади.

Мета дослідження. На підставі визначеної сут-
ності ми маємо визначитися з функціями, які здій-
снюються у процесі розмежування компетенції 
органів державної виконавчої влади та місцевого са-
моврядування, та розкрити їхню сутність.

Результати дослідження. Встановлюючи кри-
терії розподілу владних повноважень, процес роз-
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межування компетенції органів державної виконав-
чої влади та місцевого самоврядування має тісний 
зв’язок з управлінською діяльністю, оскільки ске-
ровує владно-організаційний вплив суб’єкта управ-
ління на певний об’єкт (визначає завдання, повнова-
ження, предмети відання, у межах яких здійснюється 
вплив). У зв’язку з цим розмежуванню компетенції 
притаманні й функції управління, які виступають 
для цього процесу загальними, виражаючи його 
зв’язок із управлінням як більш широкою за змістом 
категорією адміністративного права. Дані функції 
визначають об’єктивно необхідні взаємозв’язки між 
органами державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування як учасниками управління на заса-
дах розмежування компетенції.

Відповідно до визначеного серед загальних функ-
цій розмежування компетенції органів державної ви-
конавчої влади та місцевого самоврядування варто 
розрізняти такі функції:

– прогнозування – реалізація управлінської діяль-
ності потребує від осіб, що встановлюють розмежу-
вання компетенції між органами державної виконав-
чої влади та місцевого самоврядування, визначення 
мети, змісту компетенції органів виконавчої влади та 
місцевого самоврядування та моделювання можли-
вих наслідків при необхідності їх узгодженої і ціле-
спрямованої взаємодії з метою точного і своєчасного 
виконання прийнятих Президентом України або Ка-
бінетом Міністрів України рішень;

– планування – виступаючи елементом процесу 
управління, процес розмежування компетенції ор-
ганів державної виконавчої влади та місцевого са-
моврядування вимагає від суб’єктів розмежування 
компетенції визначення меж повноважень та пред-
метів відання з урахуванням достатності ресурсів, 
термінів реалізації поставлених перед органами за-
вдань, визначення очікуваних результатів та критеріїв 
ефективності прийнятих рішень у кожній конкретній 
сфері діяльності. Таким чином, виконуючи функцію 
планування, процес розмежування компетенції фор-
мує місії та цілі органів державної виконавчої влади 
та місцевого самоврядування з метою забезпечення їх 
ефективної роботи. При цьому варто враховувати осо-
бливості діяльності органів державної влади та місце-
вого самоврядування, що базується на суворих про-
цедурах та розпорядженнях, а також велику кількість 
адміністративних одиниць, що беруть участь у проце-
сі прийняття рішень [5]. У зв’язку з цим формування 
компетенції органів державної виконавчої влади та 
місцевого самоврядування проходить через велику 
кількість конфліктних ситуацій, які виникають під час 
ухвалення компетенційних нормативних актів;

– організації – ця функція являє собою набір 
процедур, починаючи із законодавчого оформлення 
процесу розмежування компетенції органів держав-
ної виконавчої влади і місцевого самоврядування 
і завершуючи конкретними діями щодо втілення 
в життя процесу розмежування компетенції. Ме-
тою організації процесу розмежування компетенції 
органів державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування виступає процес створення такої 

структури означених органів, яка б надавала мож-
ливість їм ефективно працювати разом для досяг-
нення поставлених цілей. Реалізація даної функції 
відбувається за двома напрямами: розподіл усього 
обсягу роботи між конкретними підрозділами та ор-
ганізація взаємозв’язку між ними. В основу другого 
напряму може бути покладене таке поняття, як де-
легування повноважень або розподіл повноважень 
при вирішенні конкретної задачі на підставі адміні-
стративного договору. Особливу увагу в даній функ-
ції привертає саме законодавче оформлення процесу 
розмежування компетенції, яке на сьогоднішні день 
потребує удосконалення через вироблення єдиної 
системи критеріїв розмежування компетенції між 
органами державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування;

– координації – у ході розмежування компетенції 
відбувається узгодження дій (через формування мети, 
завдань, повноважень, предметів відання) численних 
виконавців планів відповідно до мети діяльності орга-
нів державної виконавчої влади та місцевого самовря-
дування. Окрім цього, при розмежуванні компетенції 
варто враховувати і регулювання та маневрування 
матеріальними та фінансовими ресурсами, що також 
характеризує функцію координації;

– контролю – є обов’язковою функцією, що запро-
ваджується у ході управлінського процесу [1]. Фор-
мування компетенції органів державної виконавчої 
влади та місцевого самоврядування дає можливість 
забезпечення даної функції шляхом закріплення за 
окремими суб’єктами повноважень, що дозволяють 
виявити проблеми і відповідно скорегувати діяль-
ність означених органів. За своєю сутністю правиль-
не визначення суб’єктів контролю при розмежуванні 
компетенції органів державної виконавчої влади та 
місцевого самоврядування сприяє збереженню влас-
ності, правильному витрачанню ресурсів, дотриман-
ню планової, фінансової, виконавчої та трудової дис-
ципліни.

Окрім загальних функцій, розмежування компе-
тенції виконує ще й спеціальні функції, які пов’язані 
безпосередньо з особливостями процесу розмежу-
вання компетенції органів державної виконавчої вла-
ди та місцевого самоврядування. Зокрема, виходячи 
з аналізу природи механізму розмежування компе-
тенції органів державної виконавчої влади та місце-
вого самоврядування варто визначити такі функції:

– організаційна – означена функція перегукується 
із загальною функцією організації, базується на ній. 
Розмежування компетенції органів виконавчої влади 
та місцевого самоврядування покликане до ство-
рення узгодженої, вивіреної структури окреслених 
органів, що базується на нормативно обґрунтованій 
взаємодії, яка заснована на розподілі обсягу робіт 
у сферах впливу та за допомогою механізму деле-
гування повноважень. Таким чином, організаційна 
функція розмежування компетенції органів держав-
ної виконавчої влади та місцевого самоврядування 
спрямована на підвищення якості управління в тій чи 
іншій сфері реалізації функцій держави, зменшення 
витрат на організацію та здійснення управлінської 
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діяльності, забезпечення координації діяльності ор-
ганів державної виконавчої влади та місцевого само-
врядування, що мають сумісні предмети відання [3];

– уточнююча функція базується на меті процесу 
розмежування компетенції органів державної ви-
конавчої влади та місцевого самоврядування. Ви-
ступаючи елементом державного управління, роз-
межування компетенції сприяє вирішенню одного із 
ключових завдань держави – створення ефективної 
державної служби і структури державного управлін-
ня. При цьому уряд держави повинен бути компе-
тентним, компактним і зосередженим на вирішенні 
найбільш важливих державних функцій. Кожне мі-
ністерство та відомство повинно бути звільненим від 
невластивих йому функцій, передаючи їх від центру 
до регіонів і являти собою чітко налагоджену, зако-
нодавчо закріплену систему з конкретизованими за-
вданнями. Таким чином, розмежування компетенції 
органів державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування здійснює конкретизацію меж скла-
дових елементів компетенції (цілей, завдань, повно-
важень та предметів відання) за допомогою правово-
го регулювання для кожного із суб’єктів управління, 
між якими виникає взаємодія при виконанні функцій 
держави у тій чи іншій сфері;

– антиколізійна функція реалізується при взаємо-
дії органів державної виконавчої влади та місцево-
го самоврядування, коли відсутнє чітке нормативне 
розмежування повноважень, предметів відання, ці-
лей та завдань. У даному випадку може відбуватися 

або вихід органу за межі компетенції, або присвоєн-
ня ним повноважень інших органів, чи невиконання 
у повному обсязі закріплених за ним повноважень 
[6]. Це породжує колізії та спори. У даному випад-
ку механізм розмежування компетенції покликаний 
усунути, а краще з самого початку процесу норма-
тивного закріплення компетенеції – попередити ви-
никнення колізій і спорів щодо змісту компетенції 
того чи іншого органу державної виконавчої влади 
та місцевого самоврядування;

– результативна функція розмежування компетен-
ції органів державної виконавчої влади та місцевого 
самоврядування пов’язана із впливом даного про-
цесу на якість роботи органів державної виконавчої 
влади та місцевого самоврядування. Чітке норма-
тивне закріплення повноважень, предметів відання, 
цілей та завдань зазначених органів у кожній сфері 
впливу, особливо при наявності сумісних предметів 
відання, сприятиме зменшенню витрачених фінан-
сових, часових та людських ресурсів. А наявність 
відповідальності до чітко визначеного виконавця 
сприятиме підвищенню якості виконуваної роботи і, 
як результат, – високий рівень реалізації державних 
функцій, забезпечення прав і свобод людини.

Таким чином, ми розкрили функції, які здійсню-
ються у процесі розмежування компетенції органів 
державної виконавчої влади та місцевого самовря-
дування. Ми не претендуємо на повноту їх висвіт-
лення, оскільки сам процес розмежування постійно 
вдосконалюється.
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